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Presseinformation der Kinder- und Jugendanwaltschaft OÖ. vom 13.11.2009

20 Jahre Kinderrechtskonvention –

 Grund zum Feiern?

Sehr geehrte Damen und Herren!

Am 20. November 1989 wurde von der UNO die Kinderrechtskonvention beschlossen, die Kindern bis 18 Jahren umfassende Rechte garantiert. 20 Jahre später wachsen weltweit immer noch Millionen von Kinder ohne Kindheit auf. Schutzlos werden viele von ihnen Opfer von Gewalt, Ausbeutung oder Menschenhandel. 

„Auch bei uns in Österreich werden tagtäglich junge Menschen benachteiligt, ausgegrenzt, körperlich oder seelisch verletzt“ betont Christine Winkler-Kirchberger, die oberösterreichische Kinder- und Jugendanwältin. Es sei an der Zeit für mehr Verantwortung, Respekt und Toleranz zwischen den Generationen. 

„Kinder haben Rechte?“ Immer noch reagieren viele Erwachsene mit großem Erstaunen. Umso wichtiger, dass die Kinderrechte endlich in der österreichischen Bundesverfassung verankert werden.

Dies wäre ein erster Schritt hin zu mehr Partizipation von Kindern in Familie, Schule und Gesellschaft. Auch eine "Kinderverträglichkeitsprüfung", wie sie die Kinder- und Jugendanwältinnen und –anwälte Österreichs einfordern, sollte dann zu einem fixen Bestandteil der Gesetzgebungs- und Verwaltungspraxis werden.

Die KiJA Oberösterreich stellt das Kinderrechte-Jubiläum in dem Mittelpunkt folgender Aktivitäten:

Kinderbuch "Ene mene mu, und Rechte hast du"

Präsentation am 16.11.2009, 10 Uhr in der Landesbibliothek, Schillerplatz 2, 4020 Linz

Dieses Buch zum Anschauen, Vorlesen und Selber-Lesen baut mit Alltagsgeschichten eine Brücke zwischen der Gefühlswelt der Kinder und den für sie lebenswichtigen Rechten.

Autorin Michaela Herzog, Illustratorin Helga Bansch

Das Buch ist zum Preis von € 15,00 bei der Kinder- und Jugendanwaltschaft zu bestellen.

"Kinder in einer Welt", Kinderrechtezeitung OÖ. "Alles, was Recht ist", Heft 19/2009:

Diese Ausgabe zum Schwerpunkt "20 Jahre UN-Kinderrechtskonvention" richtet sich an LeserInnen ab 14 Jahren und wird in einer Auflage von 50.000 Stück an allen Schulen der Zielgruppe in Oberösterreich kostenlos verteilt.

Die Zeitung kann kostenlos bei der Kinder- und Jugendanwaltschaft bestellt werden.

"Kids Charity Day" der Caritas für Menschen mit Behinderungen 

am 21.11.2009 in der Plus City Pasching:
Bereits zum 5. mal ist die Kinder- und Jugendanwaltschaft Kooperationspartner beim Kids Charity Day. Bei einem bunten Programm am Markusplatz in der Plus City Pasching dreht sich von 10.00 – 16.00 Uhr alles um Kinder und ihre Rechte. Die Kinder- und Jugendanwaltschaft wird an diesem Tag ihr neu erschienenes Kinderbuch "Ene mene mu, und Rechte hast du" verkaufen und den Erlös den Kindern in St. Isidor zur Verfügung stellen.

Danke für Ihre Berichterstattung!

Mit freundlichen Grüßen
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Mag.a Christine Winkler-Kirchberger  

Kinder- und Jugendanwältin Oberösterreich
4021 Linz, Kärntnerstraße 10

Tel.: (0732) 7720/14001

Mobil: 0664/1808220

E-Mail: kija@ooe.gv.at 

www.kija-ooe.at
Beilagen und Fotonachweise:

Cover Kinderrechtezeitung Ausgabe 19/2009: KiJA OÖ.

Foto Kinder: KiJA OÖ.

