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DAS NETZWERK KINDERRECHTE ÖSTERREICH

fordert effektiven Kinderschutz als „Nationale Anstrengung“!

Die Serie von schwerer Vernachlässigung von Kindern, körperlichen Misshandlungen bis hin zu den Fällen, in denen Kinder an den Folgen der ihnen zugefügten Gewalt sterben, schockiert. Dringender Handlungsbedarf ist gegeben.

Wir weisen auf die einschneidenden gesellschaftlichen Veränderungen hin, wodurch es vielen Eltern – aus verschiedenen Gründen – nicht oder nur mit größter Anstrengung gelingt, für die körperlich und seelisch gesunde Entwicklung ihrer Kinder zu sorgen. 

Die Politik -  die staatlichen Einrichtungen und die Zivilgesellschaft - sind aufgerufen, den entwürdigenden Kreislauf sozial benachteiligter Kinder zu durchbrechen, um allen Kindern den Schutz und die Unterstützung zu garantieren, die von der  UN-Kinderrechtskonvention verlangt werden. 

Vorschläge für punktuelle Anlassgesetzgebung sind der falsche Weg. Eine undifferenzierte Anzeigepflicht etwa würde das Gegenteil bewirken – nämlich eine Verschlimmerung der Situation von Kindern die Gewalt erleben, da eine Nicht-Inanspruchnahme ärztlicher Versorgung droht. Es bedarf eines Gesamtpaketes.

Ein tragfähiges soziales Netzwerk für Kinder

muss in Österreich etabliert werden!

Wandel im System der Jugendwohlfahrt

Österreichweite Qualitätsstandards in der Jugendwohlfahrt

Soziale Arbeit: Beziehungsarbeit und Kontrollfunktion:

Zeit für direkten Kontakt mit den Familien muss in den Vordergrund treten vor Verwaltung und bürokratischen Aufgaben. Dazu bedarf es einerseits einer stärkeren Gewichtung des Präventionsauftrages und andererseits eines klaren Bekenntnisses zur Kontrollfunktion der Jugendwohlfahrt.

Kinderrechte sind ein starker Präventionsfaktor!

Wir brauchen eine offensive Kinderrechtspolitik im Sinne der Kinderrechts-Konvention der Vereinten Nationen! Kinder, die als Mitmenschen und Rechtspersönlichkeiten wahrgenommen werden, sind besser vor Gewalt geschützt! Es geht um einen Systemwandel.

Rückfragehinweis: Netzwerk Kinderrechte Österreich www.kinderhabenrechte.at
Elisabeth Schaffelhofer-Garcia Marquez – Mobil: 0676/88011-1016

Mail: elisabeth.schaffelhofer@kinderhabenrechte.at
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